APLINKOS IR CHEMINĖ FIZIKA

Magistrantūros studijų programa
Pastaraisiais metais visose šalyse pastebimas vis didėjantis poreikis aukštos mokslinės kvalifikacijos specialistų, galinčių šiuolaikiniame lygyje tyrinėti vyksmus atmosferoje, hidrosferoje bei sausumoje. Specialistų, galinčių įsijungti į praktinius ir mokslinius molekulinių vyksmų, molekulių sandaros bei dinamikos tyrimus įvairiose molekulinėse bei biologinėse sistemose svarba yra neabejotina. Tai aiškiai įrodo didelis skaičius mokslinių žurnalų “Chemical Physics”, “Chemical Physics letters”, “Molecular Physics”, “Physical Chemistry. Chemical Physics” ir t.t. Vyksta daug mokslinių konferencijų Daugelyje pasaulio universitetų yra panašios arba tiksliai tokiu pat pavadinimu įvardintos programos. 

Studijų programos “Aplinkos ir cheminė fizika” pagrindiniai tikslai: 

- išlavinti studentų eksperimentinius ir  modeliavimo įgūdžius bei fizikinę intuiciją molekulių spektrometrijos srityje, paruošiant juos darbui prioritetinėse mokslo kryptyse, tokiose kaip aplinkosauga, nanotechnologijos bei biotechnologijos;
- parengti universitetinį išsilavinimą turinčius specialistus, atitinkančius tarptautinius standartus, tapsiančius doktorantūros rezervu;

- aplinkos fizikos, šiuolaikinių teorinių bei praktinių spektrometrijos žinojimu bei mokslinio darbo pradine patirtimi įsijungti į tarptautinį bendradarbiavimą bei kelti ir efektyviau spręsti aplinkosaugines problemas Lietuvoje;

Aplinkos ir cheminės fizikos žinių formavimas vykdomas šiuolaikinio mokslo bei praktikos pasiekimų bazėje.
Aplinkos ir cheminė fizikos magistrų poreikis Lietuvoje yra neabejotinas, nes įsijungus į Europos sąjungą aplinkosauginiams klausimams yra skiriamas vis didesnis dėmesys. Be to, molekulių spektrometrija yra vienas pagrindinių medžiagotyros metodų plačiai naudojamu naujų nanotechnologijų bei biotechnologijų kūrime. Tai atspindi tokios pakraipos specialistų poreikis įvairiose institucijose ir firmose. Pagaliau, be aukštos mokslinės kvalifikacijos spektroskopistų, giliai žinančių molekulių teorijas, šiuolaikinės spektrometrijos metodus, neįmanoma efektyviai taikyti šiuos metodus prioritetinėse fizikinės medžiagotyros srityse. 

Magistrantūros studijų programa “Aplinkos ir cheminė fizika” parengta atsižvelgiant į  Fizikos instituto, Aplinkos ministerijos, kai kurių institucijų, kuriose dirba Fizikos fakulteto parengti magistrai, rekomendacijas. Ir tai labai gerai pasiteisina: didesnis studentų skaičius, efektyviau panaudojama tiek Universiteto, tiek ir Fizikos instituto mokslinės galimybės. Programą vykdo Fizikos fakulteto Bendrosios fizikos ir spektroskopijos katedra, bendradarbiaujant su Fizikos institutu.  Studijų programą ne kartą teigiamai įvertino Studijų kokybės vertinimo centro ekspertai.
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